
Основные экономические 
проблемы общества.



Отдельный человек может обеспечить себя 
необходимыми благами различными путями: 
произвести их самостоятельно или обменять на 
другие блага. 
Общество не может получить все и немедленно. В 
силу этого оно должно определиться, что хотело 
бы иметь немедленно, с получением чего можно 
подождать, а от чего вообще отказаться.



Главной экономической задачей является выбор 
наиболее эффективного варианта распределения 
факторов производства в целях решения 
проблемы ограниченности возможностей, которая 
обусловлена беспредельными потребностями 
общества и ограниченностью ресурсов. 
Располагая информацией о своих 
производственных возможностях, любое 
общество должно найти ответы на следующие три 
вопроса:



Товары и услуги, ресурсы и потребности, ограниченность ресурсов 

Ограниченность ресурсов – недостаточность имеющихся в 
распоряжении людей ресурсов для производства благ способных 
удовлетворить возрастающие потребности человека и общества.

Потребности 
безграничны

Ресурсы 
ограниченны

Главные 
вопросы

экономики

Кто будет 
потребителем

Как надо 
производить

Что надо 
производить



Любое общество, независимо от уровня благосостояния, должно 
уметь определить, какие товары, как и для кого производить.

     1. ЧТО ПРОИЗВОДИТЬ?

Организации, предприятия, фирмы, учитывая спрос 
потребителя ,  ограниченность ресурсов, постоянно 
принимают решения о том,  какие товары и услуги должны 
быть произведены с использованием имеющихся в их 
распоряжении  ресурсов. 



Общество в целом не может получить все 
нужные товары и немедленно. В силу этого оно должно 
определиться, что хотело бы иметь немедленно, с 
получением чего можно подождать, а от чего вообще 
отказаться.



.
      2. КАК ПРОИЗВОДИТЬ?

                                 1. Происходит выбор :
-Экономические ресурсы
- Технологии 
-Место размещения предприятия
- Использование финансовых, технических затрат
- Трудовые ресурсы

                                 1. Происходит выбор :
-Экономические ресурсы
- Технологии 
-Место размещения предприятия
- Использование финансовых, технических затрат
- Трудовые ресурсы



Существуют различные варианты производства всего 
набора благ, а также каждого блага в отдельности. По 
разным проектам можно построить производственное 
и жилое здание, оно может быть одно- или 
многоэтажным, его могут строить частные лица или 
государство. Общество должно определиться кем, из 
каких ресурсов, с помощью какой технологии это будет 
осуществляться.



.
1. Рассматривается экономическая эффективность, т.е. 
выполняется экономический расчет как выполнить 
объем продукции при наименьших затратах. Для  
этого производитель использует следующие способы:
   - внедрение и использование новых технологий;
   -экономное и бережное  использование ресурсов;
   - привлечение работников высокой квалификации;

ВЫВОД: производители должны 
решать:
 помощью каких технологий, из 
каких ресурсов и кем должны быть 
произведены блага, как должно 
быть организовано производство.



.
3. ДЛЯ  КОГО  ПРОИВЗОДИТЬ  ПРОДУКТ?

Производитель  учитывает 
потребности в товарах и 
услугах различных групп 
населения с разными доходами 
и решает для кого производить: 
для богатых (предметы 
роскоши), для массового 
потребителя (товары 
повседневного спроса), для 
бедных (дешевые товары). 
Посредством выбора решается 
проблема распределения 
экономических благ.



Количество созданных товаров и услуг ограничено, 
поэтому и возникает проблема их распределения. 
Поскольку количество созданных благ ограничено, то 
возникает проблема их распределения. 
Кто должен пользоваться этими благами, 
извлекать полезность? 
Должны ли все члены общества получать 
одинаковую долю или должны быть бедные и 
богатые?
 Какова должна быть доля тех и других?
 Решение данной проблемы определяет цели 
общества, стимулы его развития. 



.

Эта проблема напрямую связана с этапом распределения 
произведённых благ. 
На разном этапе развития общества, вопрос распределения 
решался по-разному.

Вариантами распределения можно считать: 

• исходя из социального статуса;

• в зависимости от физического или интеллектуального 
развития;

• от качества и количества потраченного труда;

• всем поровну (уравнительное распределение) и так далее.

Кто станет потребителем произведённых благ?



 Важно, что выбранный способ распределения влияет и 
на эффективность производства, и на результативность 
расходования ресурсов. Получается, что в любой 
последовательности основные проблемы экономики, 
выраженные выше вопросами «что», «как» и «кто», 
взаимоувязаны. 

Какой из вариантов следует предпочесть?



 В процессе взаимодействия людей, которое направлено 
на решение этих проблем, организуется хозяйственная 
жизнь общества. 
   А способ организации этой жизни, в результате которого 
связи между производящими и потребляющими блага 
упорядочиваются определённым образом, образует 
экономическую систему общества. 



.
ЭКОНОМИЧЕСКАЯ  СИСТЕМА  И  ЕЕ  ФУНКЦИИ

Существует несколько вариантов организации 
экономической жизни, т.е. это ЭКОНОМИЧЕСКАЯ 
СИСТЕМА – совокупность организационных способов 
согласования экономической деятельности людей для 
решения вопросов: что, как и для кого производить.



.
ТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ

                              1.  ТРАДИЦИОННАЯ
Основана на использовании ручного труда, общинном 
ведении хозяйства, натуральном обмене. Основные 
экономические вопросы решаются в соответствии с 
традициями и обычаями (все делать так как раньше). 
Ведущая отрасль  принадлежит сельскому хозяйству. 
В настоящее время традиционная экономика сохранилась 
в Центральной Африке, в Южно и Юго-Восточной Азии

ТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ



.
Традиционная экономика – экономическая система, 
отличительными чертами которой являются:

1) крайне примитивные технологии;
2) преобладание ручного труда;
3) все ключевые экономические                        

проблемы решаются в                               
соответствии с вековыми обычаями;

4) общинная собственность на средства 
производства;

5) организация и управление                     
экономической жизнью                                                       
осуществляется на основе                                  
решений совета.

Традиционная экономика – экономическая система, 
отличительными чертами которой являются:



.

                           2. КОМАНДНАЯ (ПЛАНОВАЯ)
Государство является собственником всех 
экономических  и  природных ресурсов. Государство  
контролирует и регулирует производство и 
распределение основных благ. Основные 
экономические решение принимает государство. Что 
как и для кого производить государство планирует из 
единого центра на основе приказов, законов, 
плановых заданий.  Производители превращались в 
исполнителей чужих распоряжений. Такая 
экономическая система была в  СССР и других 
социалистических странах. Ведущая роль 
принадлежит производственной индустрии 
(промышленность)
В настоящее время такая экономика присутствует в 
Северной Корее, на Кубе



.

Командная (централизованная) экономика – система, 
отличительными чертами которой являются:

1) государственная собственность практически на все 
экономические ресурсы;                                                       

2)  сильная монополизация и бюрократизация экономики;
3)  централизованное, директивное экономическое 

планирование, как основа хозяйственного механизма; 
4)   непосредственное правление всеми предприятиями из 

единого центра;                                                                         
5)  государство полностью контролирует производство и                        

распределение продукции;                                                   
6) командно-административные  методы в хозяйственной                                  

деятельности.



               3.  РЫНОЧНАЯ   ЭКОНОМИКА
Рынок – совокупность экономических отношений, проявляющиеся 
в сфере обмена и совершения сделок
Рыночная экономика основана на частной собственности, 
предпринимательство, конкуренция, свободное ценообразование. 
Каждый производитель самостоятельно принимает экономические 
решения в соответствии с собственными интересами и 
потребностями: что производить, как производить, для кого 
производить.  В условиях свободной рыночной экономики 
действует правило – спрос рождает предложение.



           4. СМЕШАННАЯ ЭКОНОМИКА
Современное хозяйство – активную роль играет и 
рынок и государство. Используются различные формы 
государственного регулирования. Частная 
собственность и государственная взаимодействуют. 
Например в хорошо развитых странах США, Япония.
ВЫВОД: экономическая система  способствует 
решению задачи эффективного использования 
ограниченных ресурсов. Основная задача – привести в 
соответствие безграничные потребности  и 
ограниченные возможности членов общества через 
решение вопросов: что, как и для кого производить?
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